

勇担当  
负责任  
重执行

踔厉奋发 再创佳绩 喜迎二十大

# 藏在汗水中的责任与担当

——化肥分公司合成氨二车间夏日抢修纪实

8月5日晚,化肥分公司20装置在夜色中平稳地运行着,大型机组温度、压力、振动值均正常。然而,20多天前的7月13日晚20:25,装置一段炉片区传来一声异响,工艺空气流量急剧下降,瞬时降为零,当班操作人员立即对装置作紧急停车处理。待装置安全停下后,操作人员立即到现场进行排查,一段炉区域有散落的保温棉渣,进一步排查至工艺空气总管,发现工艺空气总管A4003的放空支管第二、第三弯头之间管段撕裂,一场战高温、斗酷暑、保生产的抢修“战役”随即拉开。

7月14日早,抢修作业条件具备。当天,骄阳似火,炙烤大地,气温攀升到36℃,当大家都“躲”在空调屋里不肯出门时,在20装置现场,检修人员正顶着烈日进行抢修更换作业,大家用汗水诠释美丰人的责任与担当,守护装置安全生产稳定。

## “热浪”里打磨坡口

一二段炉框架三楼管廊处,火花飞溅,打在铺在管廊上的防火毯上。孙奎、高飞二人系着安全绳,戴着防护罩,手持角磨机,正在打磨切口处残留的氧化铁残渣,并将切口打磨成便于焊接的坡口。

此时虽是上午9点多,还不算太热,但作业位置空间狭小,阵阵热浪涌来,二人早已是满头大汗,脸颊、手臂更是布满汗珠,衣服也被汗水浸湿。

由于此处管道比较密集,跳板搭设位置并不是很理想。在打磨切口下半部时,二人只能半跪在跳板上,猫着腰,侧仰着头,姿势说不出的别扭。

每隔一会儿,汗水就会沿着安全帽帽檐滴落到眼睛上,刺得眼睛生疼。二人并没有停下手里的工作,只是用衣角抹掉眼睛里的汗水。

“不行了!这姿势太费腰杆和脖子了!”高飞直起身来,活动着快要僵硬的身体。同事赶来递上准备好的藿香正气液。

“再坚持坚持!坡口质量直接决定焊接质量,条件再艰苦,我们也要保证坡口的打磨质量!”孙奎说到,二人再一次俯下身体,顶着酷暑作业。

## “蒸笼”里预制管道

框架楼下空地,管道预制组正有序展开工作。为保证预制管道一次性对口成功,庞波和前来支援的张泽龙二人,多次爬上管廊,用铅垂线、角尺、水平尺等辅助工具,反复测量、核算数据。

由于位置空间狭小,空气对流差,整个作



业空间就像“蒸笼”一样。每低头完成一个数据的测量,汗水便会沿着脸颊、手臂往下淌。“守护装置,这点温度我们必须得扛过去!”从二人挂满汗水的脸上,读出他们对抢修保生的执着与坚守。

“注意焊接质量,不能有气孔、焊瘤、夹渣等缺陷。焊一层磨一层,合格后继续下一层,确保每层质量过关。”机修车间副主任杨柳蹲守在现场。

氩弧焊打底,手工电弧焊填充及盖面,按照事先制定的焊接方案,两台焊机,四位焊工师傅交替作业。焊接、打磨,再焊接、再打磨……就这样,一遍又一遍,不知不觉中,时钟

已悄悄指向中午12点,为保证焊接进度,焊接抢修组实施换班作业。

正午,作业区域热浪袭人,站着不动,也是汗流浃背。刘去兵叼着面罩,左手拿着焊丝,右手握着焊枪,汗水不住地顺着额角往下淌,他却稳稳地端住焊枪,聚精会神地处理焊点,如老僧入定般,丝毫不受热浪的影响。

## “桑拿”里对接组焊

下午1点半,正是一天最闷热的时候,预制管道与放空总管吊装组焊工作有条不紊展开。

“焊接前,要仔细检查坡口质量、对口间隙、错边量,焊缝周围一定不能有油污、杂物、毛刺等。高空作业,要保证焊接质量,更要保证自身安全!”分公司副总经理李旭爬上管廊,督促安全和焊接质量。

“整体往右靠点,左边葫芦再提点起来!”“间隙合适,看一下错边量如何?”焊口组对工作需要几位师傅通力配合才能完成。

“好了!稳住,我点焊定位!”顾不得擦汗,韩博和刘去兵二人几乎同时喊出这句话。其他几位师傅也是大汗淋漓,双手稳住管件,手臂上青筋突起,那是用力过度造成的。

几人的衣服早已因汗水浸满了白花花的盐渍,在这种狭小的空间里作业,热浪包裹,汗,一直都没停过。

为防止管件变形,按照制定的焊接方案,师傅们用跳焊的方式进行焊接。韩博人高马大,而作业空间又过于狭小,这可弄苦了他。在焊接下半部焊缝时,他干脆侧躺在跳板上,蜷缩起一只腿来稳住身体,昂起头,叨着面罩,左手拿着焊丝,右手握着焊枪,稳稳地施焊。

大约过了十几分钟,他爬出管廊,来到平台上,接过递去的盐汽水,一口气喝完,方才从闷热的作业环境中缓过劲来。

“衣服一会儿就湿透了,每焊一小段,必须要起来透透气,不然真受不了!”韩博满身是汗,在如此狭小的空间里作业,不亚于蒸了一次免费“桑拿”。

下午5点左右,空四出放空总管第二和第三弯头之间直管段撕裂更换工作圆满完成。经检验,焊缝全部合格,可交付使用。

看着稳定运行的20装置,检修人员孙奎长舒一口气说道,“热点累点不怕,只要装置稳定运行,就是我们最大的成就。”

(丁俊/文 吴春香/图)



扫码查看更多信息

## 自制手工冰粉送一线

本报讯(通讯员 吴春香)8月6日,德阳发布高温橙色预警,气温高达34℃。为缓解高温天气的燥热,化肥分公司工会女工委组织开展“夏送清凉,关爱相伴”主题活动,为周末坚守岗位的干部职工,制作手搓冰粉。

早上9点,女工代表和志愿者们早早来到职工食堂,有了去年多次手搓冰粉的经验,大家很快上手。搓冰籽、点石灰水、砸冰块、切西瓜……采用流水线作业方式,配合十分默契,比例也掌握得恰到好处。240余碗嫩滑可口的冰粉,冰粉分别被送到各装置现场操作检修人员及装包工、装卸工、叉车工和货车司机手中。

浓稠的红糖水、美味的花生芝麻山楂粒、清爽的西瓜块和透心凉的碎冰块……得知是各位女工代表亲手做的,大家欣喜不已,迫不及待地舀上一勺,暑热带来的烦躁瞬间一扫而空,取而代之的是满满的甜蜜,满身的清凉。后续,分公司女工委将根据天气情况开展第二批次制作冰粉送清凉活动。

## QC成果获市级表彰

本报讯(通讯员 李彬)7月28日-29日,绵阳市举办第四十三次质量管理小组代表会,全市共有94个QC成果和9个班组参加发表,科技公司选拔7个QC小组和2个班组参加交流发表,并取得多项荣誉。

科技公司被评为“2022年度绵阳市质量管理小组活动优秀企业”,7个QC小组获得“2022年度绵阳市优秀质量管理小组”,《提高高塔复合肥造粒合格率》《降低钾盐计量螺旋输送机故障频次》等7个QC成果获一等奖,复合肥车间化工二班和三胺车间化工四班获得“2022年度绵阳市质量信得过班组”,任兴元和文菊红获“2022年度QC成果发表优秀发表人”。

## 开展工艺技能比武大赛

本报讯(通讯员 廖俊)冬练三九,夏练三伏,以练为战,提升水平。8月5日,气温38℃,双瑞公司开展工艺技能比武大赛,比赛共分4组,以现场答题和应急处置两部分展开较量,提高员工实操水平,强化应急救援和工艺处置能力。

现场答题环节,每组随机抽取,考验队员对流程图和工艺指标的掌握程度,要求队员要快速地在脑海中搜索自己掌握的知识并运用。

应急处置环节,队员根据实际故障情况快速反应,开展应急处置。“故障情况不同,处置方案不同,选择的处置的工具也不同。既考验班长的指挥能力,也考验团队的协作能力。”双瑞公司生产运行部副经理王超说道。

## 比拼 FFS 膜质量检测

本报讯(通讯员 姚家福)为提升职工技术水平,7月28日,高分子公司开展FFS膜产品质量检测竞赛。经过激烈角逐,刘伟、罗明星分获此次竞赛第一名、第二名。

此次比赛内容为测试样品的外观、厚度、宽度,比拼选手的速度和准确度。比赛中,参赛选手凝心聚神,手法娴熟、精准到位,对规定的产品样品进行质量甄别和关键指标测试,表现出良好的职业素养和技术水平。

## 小小口袋书职工都喜爱

本报讯(通讯员 吴春香)为推动全员积极践行公司新版企业文化理念体系,8月2日,化肥分公司将设计制作的《企业文化口袋书》发放到分公司全体干部职工手中。

《企业文化口袋书》开篇详细阐述了企业文化理念体系(新版)宣贯践行的重大意义,内含企业哲学、核心理念、职能理念、企业行为准则、企业作风、企业员工行为特质、企业职业行为规范、企业公共关系规范及宣传语等九大主要内容。书长10.5cm、宽7cm,仅半个手掌大小,方便随身携带,深受干部职工喜爱。



▲ 化肥分公司几名职工通过《企业文化口袋书》学习公司新版企业文化理念。

## 生命至上 安全第一 责任为先 共创平安 安全生产大家谈

### 本期话题 如何当好规章制度执行人?

#### 绷紧弦 查违章 履行监护职责

今年装置大修涉及较多的承包商作业,安全监护是每周例会上说得最多的。部门经理说:“监护人的任务就是查找他们的问题、保障他们的安全,必须用强硬的态度制止一切违章。”而监护人除了找承包商的“茬”,还要有相应的应急救援能力。监护工作具有很强的专业性,监护人必须熟悉本专业的业务。

在部门的安全大家谈活动中,我讲述了这样一个故事:新家安装空调,近80斤空调外机需安装在离地约70米基座上。两个作业人员,一个高空作业,一个屋内负责协助,这样的作业安排很是合理,但是协助的老师傅总是侥幸行事,高空作业不佩戴安全带,无任何防护措施。我的安全提示起不了丝毫作用,提醒多了他还呛声:“小姑娘,我都这样做了几十年了,照样没出问题,你不要小题大做。”事后我反思,我这个“监护人”做得很不合格。监护人最重要的职责:出现

(双瑞公司装备管理部 张婷婷)

#### 常学习 善找茬 呵护生命安全

企业安全管理的好坏,关键看其安全规章制度的执行力,明确相关员责。执行制度职责时,更要做到掷地有声。

安全来自长期警惕,事故源于瞬间麻痹。“老李,下班通知班组成员开会,给大家讲下受限空间作业安全管理规定。”“冯安全,之前不是已经培训了吗?”原来,老李班组在当天作业时,有人没穿戴好防护用品,所以安全员冯俊杰单独给大家开“小灶”。

“小细节、大事故”通常就是在这种麻痹大意下发生。只有针对问题,重点学习,强化“生命至上、安全第一、责任为先、共创平安”的理念,才能防患于未然。

还有一次,造粒机清理作业,殷桃负责监护工作。20分钟后,清洗作业人员老张嫌热,取下防氨面罩。

(复合肥公司 仲伟伟)

## 身边的党员 奋进的榜样

说起身边的共产党员,你会想起谁?是那个埋头苦干、甘于奉献的人,是那个无私无畏、顽强拼搏的人,还是那个荣誉面前不争功、责任面前不推卸的人?本期,身边的共产党员为大家带来绵阳市国资委党员先锋岗获得者潘雄,公司优秀共产党员李政勇、唐谦的故事,一起感受共产党员的情怀与担当。

#### 做勇挑重担的“领路人”

“仪表是装置生产的‘灯塔’,我们的任务就是守护好这些‘灯塔’,守护好总控心脏岗位。”谈到自己的工作,科技公司电仪车间仪表技术员、高级技师、工程师、绵阳市国资委党员先锋岗获得者潘雄说道。

2022年3月,两硝装置DCS控制室搬迁工作,面临任务重、时间紧、人员少的实际困难。潘雄提前做好搬迁方案和准备工作,合理安排人员、分组进行、加班加点、积极配合协调,最终提前时间完成控制室搬迁任务。

“四合一机组PLC控制系统电源故障,请马上处理。”两硝DCS控制室搬迁后,装置开车初始阶段,突遇电源故障,加班到凌晨的潘雄又接到任务。

电源故障,控制系统将无法正常启动,来不及多想,他又赶到公司装置现场。在不到20分钟时间里,他准确排查到系统电源故障原因,确保装置顺利开机。

“每个程序都不能大意,为了达到零差错、零返工的严格目标,必须认真仔细做好每一个步骤的工作。”在传输数据过程中,潘雄一方面耐心地给系统小组人员传授方法,另一方面扎根在现场,加班加点进进度。10天时间,他带领小组成员们克服各种困难,按要求在规定时间内完成所有点位的数据上传工作。

潘雄担负着仪表专业人员技术培训工作的重任,为提升大家的专业技能,每月潘雄都会按时进行测试考核。“如何把仪表体现出来的故障现象作出精确判断?”“仪表的作用是什么?”白天工作忙,他就利用休息时间结合现场生产维护状况来总结仪表维修经验、研读专业书籍,编制试题。他带领仪表人员通过理论学习、实

## 学习先进 致敬榜样

说起身边的共产党员,你会想起谁?是那个埋头苦干、甘于奉献的人,是那个无私无畏、顽强拼搏的人,还是那个荣誉面前不争功、责任面前不推卸的人?本期,身边的共产党员为大家带来绵阳市国资委党员先锋岗获得者潘雄,公司优秀共产党员李政勇、唐谦的故事,一起感受共产党员的情怀与担当。

#### 做勇挑重担的“领路人”

“向青工传授技能,也能促进我自己成长,学习他们的冲劲和创新思维。”带过众多徒弟的潘雄坦言,在为青工传授技术的同时,他也成长了不少。(冉鸥)

#### 善思善学的“创新者”

李政勇,化肥分公司尿素车间的一名“90后”检修工,2013年,还在上大三的他便成为一名共产党员。2015年进入公司以来,勤奋学习,踏实肯干。曾获公司优秀员工、安全卫士、青年学习之星和优秀共产党员等诸多荣誉称号。这些荣誉,都是对这个优秀小伙努力的证明。

李政勇善于学习,善作善成,不断在工作中淬炼本领,练就了一手过硬的技术。在车用尿素全自动包装线安装过程中,为尽快掌握新设备操作和检维修技术,根据厂家技术人员的描述,利用自己的专业知识,编写了一套简易的模拟系统,在工作之余对每一个设备动作进行反复模拟,很快就掌握了相关的技术,为后期操作人员培训和全流程试机积累了技术经验,最终新生产线一次试机成功。

他热爱钻研,凭借过硬的技术和专业素养,对许多设备厂家的设计缺陷和制约生产效率的薄弱环节进行有效改进。他制作产品喷码检测系统,降低喷码漏喷、误喷带来的投诉风险;制作自动卷标机,既规范标识又节省劳动力。同时,在不断的学习和工作实践中,形成一套系统的自动化设备维护保养操作规程。

不忘初心,方得始终。李政勇不忘初心,方得始终。(李政勇)

在工作中认真负责,思想上积极奋进,生活中热情开朗。他始终记得,自己是一名共产党员,脚踏实地,无怨无悔地付出,用实际行动兑现自己的入党誓词,发挥着“螺丝钉精神”。(欧静)

#### 攻坚克难的“急先锋”

“我是四川的,四川美丰的,车用尿素干啥的,且听我来为你讲……”近日,一段讲解美丰加蓝车用尿素产品的短视频在朋友圈中传播开来,磁性的嗓音配上嘻哈的姿态,简洁的语录配上工厂运行的视频,无数人观看、转发。

视频中的男主角就是唐谦,加蓝公司的文化标兵、销售骨干,也是一名优秀共产党员。

客户都亲切地称呼他为“尿素哥”,他俨然成为美丰加蓝车用尿素产品宣传的“代言人”。他带着一身积极力量,以自己的实际行动感染并带动着周围的同事。

美丰加蓝车用尿素成为受市场和客户青睐的一线品牌,现拥有近千家客户,销量更是在短短几年间登上新台阶。

唐谦回想起最初开拓市场的场景,他动情地说:“那段日子是最艰难,有意向的客户或物流园一般都开在城郊,得客车转乘公交再换摩的才能到,还得一家家发宣传单和名片。”正是因为吃尽苦,唐谦在探索路上逐渐掌握了营销技能和手段,他所负责的西南区域车用尿素销量连年递增,成为加蓝公司车用尿素市场销量主力军和优势区域。

唐谦作为销售团队骨干力量,用成绩证明了自己的努力,是当之无愧的“尿素哥”。(李政勇)

## 小小口袋书职工都喜爱

本报讯(通讯员 吴春香)为推动全员积极践行公司新版企业文化理念体系,8月2日,化肥分公司将设计制作的《企业文化口袋书》发放到分公司全体干部职工手中。

《企业文化口袋书》开篇详细阐述了企业文化理念体系(新版)宣贯践行的重大意义,内含企业哲学、核心理念、职能理念、企业行为准则、企业作风、企业员工行为特质、企业职业行为规范、企业公关关系规范及宣传语等九大主要内容。书长10.5cm、宽7cm,仅半个手掌大小,方便随身携带,深受干部职工喜爱。

